

1 “裂变”的美国

对美国民众而言，即将过去的2018年见证了美国社会分裂进一步加剧。12月20日公布的美国一项民调结果显示，近八成美国人认为过去两年美国变得更加分裂。中期选举后产生的“分裂国会”，可能将进一步撕裂美国的政治和民意。

这一年，记者见证了美国两党在移民、医保、大法官任命、“通俄门”调查等议题上的激烈竞争，在围绕政治、民生等重要话题采访时，能感受到不同群体的明显对立情绪。

分裂，在秋天的最高法院大法官“任命战”中表现得淋漓尽致。获提名的卡瓦诺遭性侵指控，引发民意“信他”还是“信她”的尖锐对立。共和党倾力为卡瓦诺上任护航，而民主党全力拉他下马。虽然卡瓦诺最终涉险过关，但留给美国社会的裂痕难以弥合。

11月的中期选举将美国社会分裂推向又一

个“高潮”。记者采访发现，美国民意在多个议题上尖锐对立：枪支管控上，一方要求限枪，一方坚持称拥枪权利不可侵犯；医保方面，一方要保卫奥巴马执政时通过的医保法案，一方坚决要求废除；围绕“通俄门”调查，一方坚持调查到底，一方则声称调查纯属政治“猎巫”。

裂痕甚至延伸到日常生活里，连普通美国人的家庭和婚恋也受到政治极化影响。例如，自由派和保守派各自推出约会网站和交友客户端，以方便寻觅“志同道合”者。根据民调机构盖洛普的最新民调，不少在网上寻觅生活伴侣的美国年轻人将政治立场作为挑选伴侣时一票否决的因素。

裂痕产生易、弥合难，无论是政治，还是情感。美国“大熔炉”亦然。

(据新华社电 记者颜亮)

2 俄美关系转圜难

在俄罗斯总统普京的例行年度记者会上，俄美关系是绕不开的话题。12月20日的记者会上，讲到俄美关系时，普京重点谈了双方在《中导条约》上的争端，称如果美国在欧洲部署中程导弹，俄将采取反制措施。

回首这一年，从特工“中毒”案到《中导条约》，从叙利亚冲突到乌克兰问题，俄罗斯在多个领域受到美国打压，同时也展开了各个层级的反击，俄美博弈加剧。

今年3月，俄宣布驱逐60名美驻俄外交官并关闭美驻圣彼得堡总领馆，作为对美驱逐俄外交官并关闭俄驻西雅图领事馆的回应。圣彼得堡一所主要招收美外交官子女的国际学校受池鱼之殃。而本轮外交风波的起因是俄前情报人员斯克里帕尔和女儿在英国“中毒”事件。

2018年的制裁与反制，延续了近年俄美关系“主旋律”，且有变本加厉之势。圣彼得堡国立大学国际关系专家格丹诺夫告诉记者，西方多次升级对俄制裁，“中毒”案等只是借口，根子还

在于双方对国家、地区和全球层面安全问题缺乏共识和互信。

博弈还在更具爆炸性的领域展开。美国总统特朗普10月20日宣布美国将退出《中导条约》，俄方在呼吁保留条约的同时也毫不示弱，强调将采取应对措施。俄美针锋相对，让世界担心双方将滑向核军备竞赛。

关系不断恶化的同时，双方大规模军演不断，“新冷战”阴霾加重。9月11日，俄联邦成立以来规模最大的战略演习“东方-2018”拉开帷幕。10月25日，北约开始在挪威及其周边地区举行“三叉戟接点2018”联合军演，这是北约自冷战结束以来规模最大的联合军演。

在可预见的将来，俄美关系将在美方继续施压、俄方周旋反制间继续博弈下去。

(据新华社电 记者栾海)

3 中日关系趋稳向好

2018年，日本国内形势基本平稳。这一年里，记者印象最深的，是中日关系趋稳向好，但暖流中仍存寒意，若欲行稳致远，日方还需展示更大诚意。

今年是中国改革开放40周年，也是中日和平友好条约缔结40周年，两国总理在这一特殊年份实现互访。两国间其他一些交流机制得以重启，例如，高层经济对话时隔8年重启，中青年军官互访交流项目时隔6年重启。

中日关系重回正常轨道，记者在采访中也感受明显。去年5月，日本福井县立大学名誉教授凌星光和日本前驻联合国大使谷口诚等在东京的外国记者中心举办记者会，联名倡议日本加入“一带一路”合作。当时参加记者不过十几人。一年

后，日本学界、经济界、媒体界已经常态化地举办与“一带一路”相关的各种研讨会，参加记者不仅人数多，且提问踊跃。

然而，向好态势下，阴影犹在。12月中旬，日本政府批准新版《防卫计划大纲》和《中期防卫力整备计划》，写入了将现有舰艇航母化等有悖“专守防卫”方针的军备扩张内容。新版防卫文件还对中方说三道四，其中不乏冷战思维。日方这种做法不利于中日关系改善发展，也不利于地区和平稳定大局。

2018年，中日关系破冰之后正回暖。展望未来，日方应言行一致，在敏感问题上积极去除消极因素，方能使中日关系行稳致远。

(据新华社电 记者江治)

4 中非梦想共辉映

这一年，在非洲的所见所闻，不仅让记者感受到这块古老大陆追逐梦想的坚实脚步，更让记者分享到梦想成真的那份欣喜——非洲梦与中国梦的相遇相洽，成就了许许多多普通人的梦想。

在濒临印度洋的莫桑比克首都马普托，11月10日，由中资企业承建的马普托大桥及连接线项目正式通车，这是非洲主跨径最大的悬索跨海大桥。莫桑比克总统纽西说，这座大桥是莫桑比克人民的夙愿，如今终于梦想成真。

20岁的造桥工人费尔南多也很兴奋：“这年修桥下来，攒出了学费，我的大学梦也快实现了！”而在大桥工地当司机的莫尔加多则一直梦想着在大桥竣工后与妻子补办婚礼，“牵着她的手走过我参与修建的大桥”。

2018年是中非合作大年，是各种梦想开花

结果的一年，也是新的梦想播撒种子的一年。7月，非洲人民载歌载舞，热烈欢迎中国国家主席习近平以国家元首身份第四次访问非洲。9月，习近平主席在中非合作论坛北京峰会上就中非关系进行深刻阐释，提出的“八大行动”倡议让中非人民的梦想更加丰富多彩。

在谈到非洲大陆《2063年议程》宏伟梦想时，中非合作论坛共同主席国南非总统拉马福萨强调，逐梦过程中，“我们视中国为一个珍贵、可信和坚定的伙伴”！

有梦就有未来。近14亿中国人民与12亿非洲人民梦想交相辉映，共同奔跑在璀璨的复兴和发展之路上。

(据新华社电 记者李生江)

5 拉美在“路”上

政治思变之路，经济复苏之路，共建“一带一路”……2018年，拉美在“路上”。

今年是拉美“大选年”。哥斯达黎加、哥伦比亚、巴拉圭、委内瑞拉、墨西哥、巴西等多国大选，左右翼激烈拉锯。一些传统政党陷入颓势，选民表现出强烈的求新、求变心态，这在拉美第一大和第二大经济体——巴西和墨西哥的大选中尤为明显。

在巴西，右翼政党社会自由党候选人博索纳罗以“黑马”姿态当选新总统。用巴西弗鲁米嫩塞联邦大学学者克丽丝·海尔曼的话来说，选民“对巴西传统政党失望，希望能走出一条新路”。

在墨西哥，左翼的国家复兴运动党候选人洛佩斯赢得总统大选，打破了长期以来由革命制度党和国家行动党主导的政治格局。分析人士指出，选民对近几届政府深感失望，洛佩斯的政策主张回应了选民对腐败等社会现象不满的心理需求。

只要脚下有路、心怀梦想，拉美前路可期。

(据新华社电 记者裴剑容)

2018国际“局事”大盘点

6 德国展望“后默克尔时代”

2018年，德国政坛风云变幻。10月29日，被视为政坛常青树的默克尔宣布“双退”，不再寻求连任基督教民主联盟（基民盟）主席和总理之职。舆论一片哗然，惊呼“后默克尔时代”提前到来。

执掌基民盟18年、四度蝉联总理职位，默克尔凭借务实稳健的领导风格引领德国乃至欧洲渡过欧债危机等众多暗礁险滩，被誉为欧洲“稳定器”。多年风光、一朝引退，究其根本，难民问题可谓默克尔的滑铁卢。

默克尔当初决定向难民大开门户时，就给自己政治生涯埋下了隐患。当时，记者曾见过路边张贴的巨幅海报，在“欢迎来到德国”的标语下，民众手持鲜花，热情洋溢。然而，从布鲁塞尔到尼斯，从慕尼黑到柏林，接连发生的恐袭引发欧洲社会恐慌。随着难民问题持续发酵，欧洲民怨渐增，民粹主义和极右思潮乘势泛起。德国也未能幸免，右翼民粹主义政党德国选择党在大选中

“异军突起”，基民盟、社会民主党等传统大党遭受重挫。10月，默克尔率领的执政联盟在巴伐利亚州和黑森州议会选举中接连受挫，成为引发默克尔退意的最后一根稻草。

在这个关口，作为欧盟重要“舵手”的默克尔启动“退出模式”，令欧洲一体化前景阴云更浓。英国《金融时报》说，默克尔一旦离去，欧盟领导力将出现“令人瞠目的空白”。

令默克尔和欧洲一体化支持者稍感欣慰的是，有“小默克尔”之称的克兰普-卡伦鲍尔在12月党代会上顺利接任基民盟主席，使“后默克尔时代”大体保持政策稳定性的可能大增，而克兰普-卡伦鲍尔在移民问题上的灵活立场，也使得修正移民政策成为可能。

应时而变，应势而变，实用主义第一，或许是德国特色的治国之道。

(据新华社电 记者严锋)

7 英国“脱欧”成“拖欧”

2018年，英国“脱欧”进程一波三折。12月10日，英国议会下院表决“脱欧”协议草案前一天，首相特雷莎·梅突然推迟表决。这再次印证了人们对“脱欧”的看法：怎一个“拖”字了得！

自2016年英国全民公投决定“脱欧”以来，英国与欧盟之间龃龉不断，英国国内民意动荡，让“脱欧”变成了“拖欧”。

“拖”，反映出英国式政治决策的困局。英国政府“脱欧”主张在国内饱受抨击，特雷莎·梅疲于应付来自内阁、议会以及工商界的反对声浪，难以集中精力对付欧盟。虽然英国和欧盟代表经过艰苦谈判达成功议草案，但未等英国议会表决就

似乎败局已定。一拖再拖中，英国政府权威不断受损，“脱欧”成了各方政客吸引眼球的政治工具。英国民众在“脱欧”公投后则成了场外看客，面对“脱欧”不确定性的冲击束手无策。

“拖”，反映出英国社会的撕裂。

一些保守党议员把矛头对准特雷莎·梅，甚至在党内对她提出不信任案，试图把她赶下台。

“拖”，反映出特雷莎·梅极力挽救的不仅是“脱欧”协议，更是自身政治前途。两年前，特雷莎·梅上台执政，主要任务就是带领英国实现“脱欧”，因此有效推动“脱欧”进程是其维护执政地位的关键所在。但目前，特雷莎·梅将希望寄托于欧盟在“脱欧”问题上让步，其难度可想而知。

英国舆论将久拖不决的“脱欧”乱局描绘成一场“国家危机”。时间在无情地流逝，2019年3月29日的“脱欧”期限日益逼近，各方担心的“无协议脱欧”可能性正在增加。“拖”字诀的“有效期”越来越短。

(据新华社电 记者顾震球)

8 见证朝鲜新气象

对朝鲜来说，2018年是极不平凡的一年，新路线带来新气象。对外交往层面，朝鲜领导人一系列积极主动的外交行动展现新形象，取得新突破；经济建设方面，新战略路线掀起经济建设新高潮。

这一年，中朝关系出现新气象。3月至6月，朝鲜最高领导人金正恩三度访问中国，与中方就双边关系和朝核问题等达成重要共识，书写中朝高层交往的新篇章。

这一年，朝韩关系持续回暖，半岛局势呈现新气象。2018年元旦，金正恩通过新年贺词向韩国释放善意，表示朝鲜有意派团参加平昌冬奥会。2月9日，朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南率领高级别代表团出席平昌冬奥会开幕式，并于

10日与韩国总统文在寅会面。朝韩“冬奥外交”拉开半岛局势缓和序幕。金正恩与韩国总统文在寅在4月、5月、9月三次会晤，并签署《板门店宣言》和《9月平壤共同宣言》。

朝美关系这一年取得历史性突破。6月12日，金正恩与美国总统特朗普在新加坡举行会晤，双方就朝核问题、中美关系等议题达成重要共识，极大缓解了朝美间一度剑拔弩张的紧张状态。朝俄关系也有新发展。双方政府代表团多次互访，签署了一系列经贸、能源等领域的合作协议。

发展经济，努力构建朝鲜半岛持久稳定的和平机制……挑战和机遇并存，朝鲜社会主义建设进入了新的历史时期。

(据新华社电 记者江亚平)

9 半岛“和风”送暖意

平昌冬奥会开幕式，韩朝运动员共持半岛旗帜入场；板门店会晤，朝鲜最高领导人金正恩首次跨过朝韩军事分界线；9月的平壤，韩朝领导人第三次会晤……2018年，久违的阵营“和风”，给半岛南北人民带来新的和平希望。

春季的板门店，朝韩领导人宣布将为实现半岛无核化和停和机制转换而努力。秋季的平壤，韩国总统文在寅与金正恩签署共同宣言，就努力把半岛建成永久和平地带达成一致。半岛迎来久违的和平与和解的历史新契机。

为落实《板门店宣言》和《9月平壤共同宣言》，韩朝宣布停止陆海空一切敌对军事行为，实行

现板门店共同警备区“武装解除”，多次举行卫生、山林、体育合作会谈，联合考察南北铁路公路对接项目……

半岛和解也是南北民众的共同期待。8月下旬半岛离散亲属会面中，一名八旬韩国老人在给朝方骨肉的信中写道：“衷心期盼和平统一早日到来，届时兄弟姐妹尽情相拥。”

来之不易的和平机遇，也得益于包括中国在内的各方劝和促谈的努力。当半岛陷入“放狠话”与“秀肌肉”的恶性循环时，中国提出“双暂停”倡议与“双轨并行”思路。当半岛重新迎来和平契机时，中方给予持续坚定的支持。

(据新华社电 记者耿学鹏)

10 大国博弈漩涡中的叙利亚

叙利亚化武疑云

叙利亚局势陡然生变，美国撤军的决定挑动各方神经。

美国白宫12月19日说，随着在叙利亚打击极端组织“伊斯兰国”的战事取得成果，美国已开始撤回驻叙美军。

尽管美军会否彻底退出叙利亚犹未可知，但不难确定的是：叙利亚的命运已深陷大国博弈漩涡，持续多年的危机不会因为美军离场而宣告结束。

回望过去的一年，叙利亚内战硝烟背后亦是刀光剑影。美国同俄罗斯赤膊上阵、伊朗和以色列暗斗不止，美国与土耳其亦敌亦友……各方势力缠斗不休，令乱局难分难解。

4月，叙利亚“化武疑云”再起，美欧再次将矛头指向叙政府及俄罗斯，并以武力相威胁，美国最终联合英法对叙实施导弹袭击。到了11月，俄空军对叙北部阿勒颇省反政府武装控制

的化武阵地进行了打击。“化武疑云”可谓美俄在叙博弈加剧的缩影。一年来，双方在各领域的角力深刻影响着叙局势走向。

乱上加乱的是，9月一次空袭中，以战机以俄军机作为掩护，导致俄军机被叙防空火力误伤，15名俄军人遇难。俄以关系一度陷入紧张。

美国和土耳其虽同为北约盟友，但围绕叙库尔德武装也龃龉不断。土耳其将叙库尔德武装“人民保护部队”视为恐怖组织，美国则依托这支武装打击“伊斯兰国”残余势力。

可以想见，美国一旦撤军，俄、土、伊等国势力将面临重新洗牌，一些地区的军事真空恐导致极端组织卷土重来。

大国博弈的加剧给叙利亚局势增添了更多复杂危险因素，很可能毁掉“伊斯兰国”覆灭后来之不易的和平希望。

(据新华社电 记者郑一晗)